

# 坚守高地

■钟法权

火，在巨里室北山408.1高地坚守着。当天下午，敌人以空中轰炸、切断供应、不间断进攻等手段，企图封锁志愿军的后勤交通，摧毁志愿军坚守的阵地。

之后，第7连与指挥所通信联系几次中断，枪弹、粮食和水几乎见底。面对缺弹少粮、电话不通的严峻现实，几名班长、副班长忧心忡忡。

王占山说：“只要子弹够打一个下午，今晚还能吃上饭，就不要愁明天的事。”

这一天，敌人向408.1高地发起了多轮进攻。敌我双方的拼杀愈发激烈，我军伤亡人数明显增加。

天黑前，王占山在坑道里清点人数，全连只剩下60多人，其中轻伤员占一半。

天黑了，几支蜡烛将坑道照得半明半暗。在昏暗的环境里，大家默默地啃了几口压缩饼干。

一名战士说：“人只要不饿着就行，可没有子弹和手榴弹，明天的仗还是没法打。”

王占山想来想去，心中有了计划。夜晚，王占山安排官兵下山。他将下山人员分成3个小组，一个组4个人，每组安排一名班长或者副班长带队。

他们深一脚浅一脚地走在被炮弹犁过了无数遍的松软土地上，小心地向山下行走。各组散开，每组一人警戒，3人搜寻物资。在那片开阔的缓坡上，重重叠叠地躺着敌人的尸体。果然不出王占山所料，敌人身上不仅有枪、子弹、手雷，甚至还有巧克力。

天亮前，他们不仅背回了很多半自动步枪，还带回了不少没有拆封的子弹、子弹袋、手雷，甚至还打回了几挺轻机枪。

战士们望着眼前成堆的武器，一个个高兴得手舞足蹈。机枪班班长杨景林兴奋地说：“有了这些武器弹药，明天的仗就好打了。”

“可不能过分乐观。阻击战消耗最大的是枪弹。”王占山说完，看了一眼漆黑的天空，“天快亮了，都抓紧时间睡觉，今天的战斗会更加残酷。”

果然，太阳刚刚升起，敌军就发起了新一轮攻击。大炮轰击后，紧接着是飞机的超低空轰炸。持续的炮击下，坑

道里氧气不足，战士们感到胸闷、头痛、嗓子发干。不久后，敌军又在坦克掩护下攻击高地。

待敌人脱离坦克掩护攻击到半山腰时，王占山一声令下，坚守在坑道里的战士正面迎敌。一时间，机枪、冲锋枪发出“嗒嗒嗒”的怒吼，爬到半山腰的敌人像被拦腰砍断的玉米秆，哗啦啦地倒下。

几十公里长的阻击战线上，到处都是像408.1高地一样坚不可摧的防线，敌人只能不断朝高地倾泻炮弹，妄图以炮火覆盖摧毁我军防线。

在抢修掩体时，王占山看到高地上除了被敌人炮火炸松的泥土，还有大小不等的山石裸露在外。他脑子里灵光一现：可以利用山上的石块，在工事外面垒上石墙。这样既可用米遮挡子弹和弹片，又可以用石头打击敌人以节省弹药。于是，一个滚石阵的法子在王占山脑子里生成。

战士们按照王占山的想法，就近搬来石头，垒在战壕边沿上。当敌人再一次冲到半山腰时，大大小小的石头顺着陡坡被推下去。面对飞来的滚石，敌人来不及躲闪就被砸中，或仰面倒地，或向后栽倒。滚石砸得敌人哀号一片，停在山脚下的坦克被砸得当当直响。那些没有被砸中的敌人也被吓破了胆。

下午太阳落山前，敌人大炮轰击过后，接着是飞机轮番轰炸。飞机将携带的炸弹密集地投到高地上，一炸一个大坑，巨大的响声能把人的耳膜震穿。

## 三

阻击战进行到第4天，战况胶着。王占山率领第7连余下的人员，誓死守卫阵地。

敌军调来了更多武器弹药，以更加猛烈的炮火攻击志愿军防御工事。

轰炸过后的阵地浮土在不断增高增厚。不少战壕被削平，掩体被炸塌。第7连成员在不断增加，王占山所在的第3排，进入阵地的第一天是50多人，到了第4天，剩余人数不足一个班。

到了第4天中午，因为全连成员太多，第7连坚守的阵地先后两次被敌人

突破。冲上阵地的几个敌军士兵翻入战壕，被守在掩体里的王占山发现。王占山立马打开枪刺，左刺右劈，连杀两个敌人。其余几个敌人也被另外两名战士击杀。紧跟在后的几个敌人见势不妙，连滚带爬翻出了战壕。

这一天，美军的飞机、大炮比前几天来得更加猛烈。轰炸机接连将2000余磅的炸弹投到408.1高地，掩体瞬间化成一片废墟。

王占山被炸弹冲击波掀起的泥土埋住，战友把他扒出来时，发现他的上衣已被鲜血浸透。震晕过去的王占山渐渐苏醒，挣扎着坐起来指挥。没等他挪动地方，一枚炮弹落下，弹片穿透他的左腿。

失血让王占山心跳加快。很快，他的左腿失去了知觉。他想，现在自己还不能死，只有活着才能守住阵地。

通信员“小广西”见王占山倒在战壕里，反应敏捷地匍匐到他的跟前。听到“小广西”呼叫，守在坑道里照顾伤员的卫生兵宛美满背着药箱，沿交通壕飞奔到王占山的身边。宛美满先用急救包对王占山进行了止血包扎，然后与“小广西”合力将王占山拖移到被炸塌了一半的掩体里。

落日余晖下的巨里室北山，一抹血红的残阳与被鲜血染红的土地，共同烘托出一个火红的世界。随着炮火、枪声的停止，王占山陷入了昏迷。

天黑透了，一轮明月从云中露出脸来，皎洁的月光照亮整个高地。王占山侧卧在离洞口不远的坑道里，微微睁开肿胀的双眼，他庆幸阵地还在自己的脚下。此时，第7连只剩下6名官兵。

当天晚上，第7连将408.1高地移交给前来接防的第405团第2连。

在第405团战友们的帮助下，王占山他们6个人或被担架抬着，或被人搀扶着，离开了他们坚守4天4夜的巨里室北山408.1高地，兑现了他们“人在阵地在”的铿锵誓言。

一个星期后的1953年7月27日，朝鲜停战协定签字。王占山被志愿军总部记一等功一次，被授予“二级战斗英雄”荣誉称号。

两个月之后，王占山又奇迹般地站了起来。

## 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

连着下了好几天大雪，世界变成白茫茫一片，缥缈的寒气宛如一道白色屏障，隐没了道路和沟壑。高大的杉木，整齐地排列在道路两侧，如换了一层新装。杉木后面，是连绵不断的雪山。

蜿蜒的山间公路，缠绕在群山之上。公路尽头，有一座由迷彩色墙板和保温层构建的哨所。高耸的院墙上，“以山为家”4个大字赫然醒目。哨所里，中士刘光宗坐在指挥中心，目不转睛地盯着监控器。此时室内仪表显示，室外气温是零下12摄氏度，刘光宗正在研究巡逻点位的合适路线。

每次巡逻，刘光宗都会带领战友们仔细观察路况。有几个点位在半山腰上，部分路段仅有30厘米宽。下雪天，路况更加凶险，巡逻时不能有一点疏忽。

早晨8点，巡逻的号声准时响起。大家穿好大衣，简单动员部署后，小队携带器具正式踏上了巡逻路。

他们此行的任务是巡逻8个点位，要在几座大山之间往返，行程20余公里。对于刘光宗而言，巡逻已是他7年军旅生活中的日常状态。

尽管裹着厚厚的军大衣，巡逻路上迎面而来的风雪，仍让官兵感到刺骨的寒意。军犬“追风”也在打哆嗦。很快，大家的防寒面罩上便出现一层白霜。

不久，他们遇到了第一个难关——蹿冰河。冰河表面结了一层薄冰，官兵必须穿过冰河，才能完成后续任务。刘光宗作为指挥员，背起军犬“追风”第一个下河。冷透骨髓的寒意瞬间传遍全身，小腿转眼被冰水浸湿，他小心探清了路，才招呼身后的战友过河。

刚刚走出冰河，大家的鞋子和裤腿上就结了冰。刘光宗知道，如果不赶紧采取保暖防冻措施，很容易被冻伤。多年前，刘光宗刚来到这座哨所时，就曾被冻伤。那天，他穿着湿冷的鞋袜坚持巡逻，走着走着感觉脚底又痛又痒。回到哨所脱下鞋子，才发现脚已被冻成了紫红色。

刘光宗迅速安排战友捡来一些枯木，生起了火堆。战士们烤干了裤腿，换上干燥的鞋袜，熄灭火堆，继续踏上巡逻路。

点位坐落在山腰处，蹿过了冰河还要继续走大约8公里路程。途中要经过密林、陡坡……

战士们互相加油鼓劲，一步步走在无边的雪野。继续前进了3公里，突然，走在前面的刘光宗一脚踩进了雪坑，战

# 风雪巡逻路

■王兴来

友们连忙伸出手臂把他拉上来。

高原的雪，看上去厚实，踩下去却是软绵绵的。茫茫群山中，雪落后四野无痕，很难准确判断积雪下面的路面情况。走在盖着雪被的沟壑之间，稍不留神就可能发生意外。而且，在积雪中行走，人的体能消耗也会增大。

茫茫雪野，让这条位于群山之间的巡逻路显得格外漫长。经过长时间的跋涉，官兵终于到达了第一个点位。设备检查完毕后，官兵煮熟携带的方便面，开始吃午餐。热气腾腾的方便面，驱散了身上积攒一路的寒意。原本冻得说话都有些困难的脸颊，此时舒展开来，有了笑意。短暂休整过后，他们又继续前行。

此时，剩下的道路相对平缓，路况没有那么复杂。太阳渐渐落下山头，只有丝丝余晖投射在官兵的脸上，映着“高原红”。

迎着风雪，官兵走过雪原，穿过密林和冰河。他们用坚定的脚步诉说：风雨无阻，巡逻到每一个点位，是对祖国最深情的告白。

## 青藤信箱

■段廷煦 海洋

加想念远方的哥哥。

一个周末，张航帅来到葡萄架前，打开了“青藤信箱”，信箱里静静躺着哥哥的回信。兄弟俩放假的时间不一致，张航帅又没有手机，于是，每次张航帅回家时，都会将自己这一段时间的心里话写在信上，投进“青藤信箱”留给哥哥。等到下次放假回家，总能收到哥哥的回信。弟弟喜欢给哥哥分享学习趣闻，哥哥则引导弟弟明白更多道理，“青藤信箱”成为了兄弟二人情感和精神的寄托。

2016年，张航帅凭借优异的高考成绩走进了梦寐以求的军校。同年，哥哥也顺利通过了国家公务员考试，兄弟俩再次向各自的人生目标迈进了一步。

大学期间，张航帅有了自己的手机。手机信息方便了兄弟俩日常的沟通，但他们依旧习惯每逢放假便在信上写下自己的心里话，通过“青藤信箱”传递给对方。张航帅相信，信和写信的时光，都会镌刻在回忆里，成为珍贵的纪念。

4年时光，稍纵即逝。大学毕业后的第一个假期，张航帅再次来到葡萄架下，看到了哥哥之前留在“青藤信箱”里的信。“弟，还记得咱们的人生目标吗？现在我们都已经成功实现了，接下来还有新的目标、新的长路等着我们……”张航帅慢慢读着信，细细品味着字里行间流露的兄弟情。

这一年，哥哥先于弟弟休假回家，与他同行的还有他的未婚妻郑子筠。看着葡萄架下略显陈旧的信箱，郑子筠好奇地问：“现在我们什么事都习惯发微信、打视频，为什么你和弟弟还会在这里留言？”

“它像是一个有回音的情感树洞，不仅仅是一个说、一个听。我们两兄弟的心里话，就好比这葡萄酿成的酒一样，时间越久，回味越香醇。”张帅抚摸着“青藤信箱”，透过被岁月打磨光滑的纹理，似乎触摸到了凝结在其中的情感和记忆。

## 风雅颂

情至心处诗最美

## 双杠

(外二首)

■李增瑞

扎根于地  
展身于空  
给意志以平衡支撑  
让青春风采舞动  
荡着激越  
旋着雄风  
举托矫健英姿  
展现强悍威猛  
因为精神茂盛  
注定士气奔腾  
汗水浸透星辰日月  
是钢铁嵌入筋骨的过程

士兵撑起使命  
责任了然于胸  
担当鼓涌着血脉  
杠上跃虎腾龙  
不论是前落后摆  
还是旋飞翻滚  
都似刀如剑  
劈出势不可当

## 障碍场

这里是豪迈与奔放的障碍场  
满目威猛和坚韧身影  
浓缩于四百米里的险阻  
考验一往无前的英雄  
汗水、泥水飞溅  
一个号令  
鼓起阵阵雄风  
一声呐喊

激出斗志如虹

继续前进  
继续冲锋  
每一次起跑  
都向着同一个目标  
用坚强的意志  
筑一道钢铁长城

## 迷彩服

跃动丛林莽野  
混同自然斑驳  
出如游移的枝叶  
没似寂然的草窠

血花编织霞霓  
汗碱沉渍云朵  
每一道颜色调和  
皆光荣使命深刻  
冷峻威武  
飘逸洒脱  
经历岁月风雨  
依旧生机蓬勃

迷彩服  
军旅色  
平凡士兵的普通衣着  
心中装载着山川江河  
胸怀像大海一样广阔

文学  
作品

长征

第5988期



瑞雪丰年(玲珑彩瓷板画)

侯忍人作